

交換生心得----復旦大學

復旦大學是上海很著名的明星大學，從校門口搭公車很快就可以到地鐵站，光是走路可達的距離就有很多好吃的店和適合讀書的咖啡廳（不要去吃學校附近的串串，又貴又不好吃...）。

但是復旦大學似乎是以文和商為主，所以和其他從不同大學來交換的理工同學詢問過，這裡的理工科教學方式似乎不太受用，所以如果是理工科想要來交換的人務必做好完整的功課，不然可能會有點小失望！

一、校園生活

首先是校區超！級！大！是還要過馬路去上課的那種，而且校內每個人的腳步都很快，特別是在食堂飲食的速度就可以看出來，不像台灣的大學生還會思考要吃什麼，細嚼慢嚥更是不可能，所謂蝗蟲過境般的飲食速度大概就是這樣，午餐時間開始不到二十分鐘大家都鳥獸散了，不只吃飯速度，授課速度也是兩倍速在進展，難怪他們都會課前預習課後複習，自習室和圖書館都是埋頭苦讀的學生們，大國實力這回我總算見識到了。

復旦大學對交換生非常用心，不只有接機服務，很多入學手續也都會統一帶我們去處理，甚至還有安排上海一日遊以及內陸的國情考察行程讓

我們自由參加，幫助我們熟悉當地的環境以及更了解人文歷史的部分，所有費用也都由復旦大學負擔，餐餐大魚大肉還有當地特色美食，宿舍安排也不像有些學校需要到公用澡堂洗澡，交換生的宿舍有自己的淋浴間可以使用，雖然設備沒有中山的好，但大致上的生活復旦都處理得十分完備，兩人一間房，四個房間的人共用兩間廁所和兩間淋浴間。

二、校外生活

上海地鐵十分發達，任何網上查得到的著名景點通通可以到，只是近地鐵前都需要**安檢**，還有些物品不能帶上地鐵有些麻煩外，可說是生活機能很高的城市，不愧是被當地人稱為魔都。

繁華的城市真的很容易令人迷失於此地，太多地方可以探索，不過也因為是中國的商業大城，人口量也是大得嚇人，隨時都可以看到一些景點在做人口管制。

特別要注意的還有一點，如果有要出去旅遊或訂房的話，一定要先打電話詢問清楚**是否有接待台灣人**！有時候有接待外賓不一定包括台灣人，所以一定要事先確認清楚，高鐵也是一樣，我們沒辦法刷身分證進入，所以一定要找**人工通道**！

復旦帶我們去上海一日遊時，還讓我們搭上去東方明珠最頂端看景色，

費用一樣由復旦支付，超級大方！搭上去的門票錢真的可說是天價，不過上海最美的地方我還是認為是外灘的夜景，雖然人口量也是爆炸多，要能拍出沒有人頭的好照片真的十分困難，需要很多的耐心。

三、基本需求

物價高就不用再提，食物方面的物價雖然沒有歐美地區那樣高，但也是台灣的一倍多，但是其他生活物品因為有**淘寶**，所以其實相較台灣反倒是便宜的，**KTV更是便宜**到不行，而且因為沒什麼版權問題(?)所以各式各樣的歌都可以點的到，但是到餐廳吃飯的價格真的都是令人難以消化，還是餐餐叫外賣最實在。

過去聽到中國有管制網路，本以為不是什麼大事，但沒想到無法翻牆就跟連不上網一樣，手機只剩下電話聯絡的功用，什麼資訊根本就都查不到（出發前一定要先安裝好**翻牆軟體**），就連地圖也都要用他們本地自己做出來的地圖才可以定位（所以最好出發前先安裝**百度地圖**之類的），也是因為如此資訊取得不易，讓我對將來到上海發展的計劃大打折扣，雖然說他們當地的**實習機會是台灣的無數倍**（但聽說薪水比台灣少了一半左右），但是在如此封閉的視野中成長似乎並非我想要的。

電話號碼真的很重要，在中國什麼都要實名認證，**手機號碼**就是很重

要的一項工具，包括手機支付也要有門號才可以辦理，銀行開戶也一樣，重點是手機支付，最懷念中國生活的地方就是手機支付，雖然也因為他們太多都只能使用手機支付，所以對觀光客比較不方便，但是當有了手機支付，不只支付方便，和朋友分錢也容易轉帳，這是台灣應該向中國學習的地方。

四、額外行程

在交換生中有幸和幾位室友成為很好的朋友，其中一位是中山當時出發前有讓我們彼此相認的學姊，所以在交換過程中，我們幾位就趁著連假時一起訂機票和高鐵票到中國內入闖蕩，也因為有深入內入旅遊才發現，城鄉差距在中國還是十分嚴重的，已開發和未開發的地方一眼便能看出，就連口音也可以聽出來，也因此讓我從旅遊的開始沒多久就因為水土不服宣告陣亡，有許多景點也都是走馬看花的過去了。

我們一起去西安開封洛陽玩了一週左右，看到了兵馬俑，參觀了白鳥寺，路途中遇到了很有趣的司機，吃到了很多特色美食，也發現並沒有電視劇演得那麼好吃。

後來還和另一位朋友單獨搭高鐵去北京玩，這是我第一次搭上有臥鋪

的車，晚上一路開到北京，是個十分有趣的體驗，車上的設備也應有盡有，下面有附上一張臥鋪的照片，上鋪比下鋪便宜，應該是因為要爬上上鋪只有一個小小的踏板，上下十分困難。

五、結論

多虧中山大學有這麼多交換的機會，才讓我可以如願以償的到上海體驗當地的生活，也因此發現在中國生活果然不如我想像中的，因為語言相通所以比較容易，畢竟成長背景的不同，還是有太多需要適應的地方，也學會說話要謹言慎行，在那裡真的會因為環境的影響讓人不知不覺的擔心會不會下一秒就被公安抓走，雖然應該是沒有那麼誇張啦！

在交換前真的要先好好考慮自己這趟到底是要學習課內的東西，還是體驗課綱內不能教導我們的事，學習與玩樂沒有拿捏好真的很容易敗給惰性，也因為在台灣的生活都太過安樂，總覺得隨便應付就至少可以拿到不錯的期末成績，這樣的心態讓我這次在復旦受到了重大的教訓，也因此重新審視自己的能力還太過不足，中國人的積極度以及競爭力真的是眾多台灣大學生需要學習的。

六、圖片



復旦大學
的交換生宿舍照



和朋友去看兵馬俑的照片，導遊說不要跟他們合照，畢竟是陪葬物，可能會有晦氣。（因為人超級多，所以站很遠拍，手機畫質放大後的畫質不是很好）



超特別的臥鋪動車體驗！從上海一路睡，醒來到北京剛好精神飽滿的玩！很適合長程旅遊的交通工具。